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DEBRECZEN
i DEBRECZEHI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÍRT KÖZLÖNYE.

meotelen naponkni eim® vasabtstaf kivételével

Hirdetést di.1 :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beutalásért SO kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló 
újdonság sora őO kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
M> krajvzár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban, bőtér 1828. az 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az aulikus párt.
Debreczen, jun. 13.

(D.) Háromszáz év óta sok galibát 
csinált az aulikus párt és ha a magyar 
nemzet egyhamar fel nem ébred álmá­
ból, akkor még sok megalázásnak le­
szünk tanúi. Az évenkénti delegáczioná- 
lis ülések bizonyságot tesznek arról, hogy 
a magyar aulikus párt megtagadja hazá­
ját. De nem is csoda. A természet tör­
vényei szerint van öröklés, az elődök jó 
és rossz tulajdonságait öröklik az utó­
dok. Azoknak az eleinknek, akik Rákó­
czit hazaárulónak nyilvánították törvény- 
nyol, utódaik Kossuthot kihonositották. 
Veres vonalként húzódnak az aulikusok 
viselt dolgai Magyarország történetén 
végig. Nem törődnek ők az alkotmány­
nyal, nem törődnek ők a nemzeti aspi- 
rácziókkal. nekik a hazafiságnál becse­
sebb a hatalom kegye.

Az aulikusok letűnt feje, Tisza Kál­
mán, még a véderő megajánlás! jogától 
is megfosztotta volna a parlamentet, de 
e merénylet fejébe került. Utána Szapáry 
kész lett volna az ország ellenségének, 
Hentzinek szobrát megkoszorúzni nem­
zeti ünnepen, de e merénylet szintén 
fejébe került. Az aulikusok mostani ve­
zére Wekerle tüntetőleg maradt távol 
attól a nemzeti ünneptől, amelyen ős 
Budavárában a félisteneknek méltán el­
keresztelt honvédek szobrát leleplezték. 
A következés logikai rendje szerint neki 
is fejébe fog ez kerülni, mint nevezett 
kétrendbeli elődjének. Ugv legyen.

Ugyanaz a Wekerle merte büszkén 
kinyilatkoztatni, hogy a hivatalos Magyar- 
ország nem lesz jelen a honvédünnepen, 
aki örök törvénynek deklarálta az 1867- 
iki kiegyezést. Látszik, hogy nem tudja 
szegény, mit mond. Ember még nem al­
kotott örök törvényt.

Gyenge legény ahoz Wekerle, hogy 
a 67-iki törvényt örökre biztosítsa. De 
nem veri a mellét Becsben, száját sem 
meri felnyitni, hogy magyar iskolát kö­
veteljen magyar embernek.

A világon nincsen olyan gyáva 
nemzet, mint a magyar, amely eltűri 
azt, hogy fiait idegen nyelven, németül

vezényeljék« Csak leigázott országban 
nyomhatja VI a hóditó a nemzeti nyel­
vet. de szabjid nemzet nem tűrheti azt. 
Azt mondják, nyelvében él a nemzet. Ez 
igaz. Ha nincs magyar nyelv, nincs ma­
gyar nemzet. Mikor a magyar föld gyer­
mekét besorozzák katonának és fekete 
sárga zászló alatt igy tanítják: halb 
rechts, felnyílik szegénynek a szeme és 
megérti, hogy nincs magyar hadsereg, 
nincs Magyarországi -csak papiroson. Az 
aulikusoknak köszönd magyarom.

Meddig szerepelnek még az auliku­
sok ? Csak addig, -míg a magyar nemzet 
akarja. Ha ma felébred álmából a nem­
zet, ma állja útját a további megalázás­
nak, annak a megalázásnak, amiről We­
kerle fitymálva mondja: bagatell, nem ér­
demes róla beszélni. Mindnyájan tudjuk, 
hogy valahányszor nemzeti jogról, nem­
zeti aspiráczióról van szó a képviselő­
házban, Wekerle refrénje ez: bagatell, 
nem érdemes vele foglalkozni.

A függetlenségi párt az önálló had­
sereg elvén áll rendületlenül, de addig, 
mig a magyar nemzettel együtt alkot­
mányos utón és eszközökkel érvényt 
szerezhet jogos és törvényes követelésé­
nek, mert hiszen, amint mondám, ember­
alkotta örök törvény nincsen, uj törvény 
a régi törvényt hatályon kívül helyezi, 
— addig mindazokat a törekvéseket, a 
melyek a magyar aspirácziókat közelebb 
hozzák a megvalósításhoz, bárhonnan 
jöjjenek e törekvések, támogatni kell.

A nemzeti párt ugyan nem az ön­
álló magyar hadsereget irta zászlajára, 
hanem csak a magyar hadsereget a 
közös hadsereg keretében. E czél eléré­
sére magyar tiszt képző akadémiát köve­
tel. A magyar katonai akadémia tehát 
eszköz a magyar hadsereg megteremté­
sére. Ettől a csak-tól úgy megijedt az 
aulikus párt, hogy tüzzel-vassal szeretné 
a nemzeti pártot szétugrasztani, mert 
bölcs belátása szerint ez a csak nyakát 
szegi a pecsovic.soknak.

Mivel pedig a függetlenségi párt 
törekvéseinek uiját állják az aulikusok 
háromszáz év óla, mert a kuruczokkal 
szemben álltak a labanezok, később a 
pecsovicsok, ma pedig a szabadelvű párt-

A „DERREC» TÁRMAJA.
Mint a madár . . .

Mint a madár, ha tova száll 
fissza se néz a fára,
Melynek védő lombjai közt 
Enyhét, nyugtot talála: 
le is épen úgy itt hagytál 
l'sillagszemü kis leány,
Biiesutlanal tova szállva,
Vissza nem is nézve rám.

Attól félek, a kis madár 
Ha majd ismét vissza szóill,
Azon a fán nyugodalmat,
Enyhét többé nem talál;
Az elszáradt ágat, gályát 
Letördeli majd a szél,
Nem védi hő napsugártól, —- 
Lehull a lomb, a levél.

Oh ne maradj el sokáig 
Csevegő kis madaram,
Siess vissza a mig a fán 
Lombsátra még rajta van,
Mert ha késel, oda lesz majd 
A mi díszt a fának ad 
S csak a szép múlt fejfája lesz 
A min szemed fennakad.

S.ékl Ákos

nak csúfolt bécsi párt, világos, hogy ke­
zet kell fogni azokkal, akik az önálló ma­
gyar hadseregnek útját engyengetik. Mi az 
önálló nemzeti hadseregtől, mely a nem 
zettest kiegészítő része, egy hajszálnyit sem 
tágítunk. Küzdünk és fogunk is küzdeni 
mindaddig, mig meg nem lesz. De a sza­
pora aulikus párt útját állja e hazafias 
törekvésünknek. Addig tehát, mig utónk­
ból félre nem lökhetjük őket. mert a 
választások tisztaságának megrontása, a 
hatalommal való visszaélés, az önérdek 
táplálván őket, nem bírunk velők: addig 
tehát kezet kell fognunk azokkal, akik 
szintén félre akarják lökni őket oly czél- 
ból, hogy ha nem is önálló, de legalább 
magyar hadseregei teremtsenek meg.

Választásunk könnyű. Kivel szövet­
kezzünk? Azokkal-e, akik a magyar had­
sereg megteremtése ellen küzdenek kéz- 
zel-lábbal, vagy azokkal, akik magyar 
tisztképző akadémiát, magyar ezredeket 
magyar vezényszóval követelnek. Világos, 
hogy nekünk az utóbbiakkal kell szövet­
keznünk, mert ezek egyengetik útját az 
önálló magyar hadseregnek. Csak a fon­
dorlat, csak az ármány nem látja azt 
be, hogy könnyebb lesz az átmenet ma­
gyarul vezényelt magyar ezredekből, a 
teljes önállósításra, mint a németül ve­
zényelt közös hadseregből.

Jól tudják ezt Becsben, jól tudják 
ezt Wekerléék, azért vonták ki a szab­
ival a nemzeti párt megsemmisítésére 
és azért hívták fel a függetlenségi pár­
tot is az irtó háborúra. De nekünk nem 
szabad a testvéreket megölni, nekünk 
nem szabad az irtó háborúban azok el­
len fordu'ni, akik a magyar hadseregért 
küzdenek, hanem azok ellen kell teljes 
erővel fordulnunk, akik a magyar had­
sereg megteremtését akadályozzák. Aki 
az ellenségemnek ellensége, az az én 
barátom, ez világos politikai elv.

Bécsben szilják a tüzet, Budapes­
ten lángra gyújtják a tüzet, amely 
a függetlenségi pártot és a nem­
zeti pártol elnyeléssel fenyegeti, de ne­
künk a lángnyalábokat el kell oltanunk 
mindenáron, mert kötőmben megint győz­
tes lesz a kamarilla. Inter duos litigan- 
ter terlius gaudet- — A mi magyarán

mondva annyit tesz, hogy ha mi hajba 
kapunk a nemzeti párttal, akkor kika- 
czagva bennünket győztes marad megint 
beláthatatlan időkre az aulikus párt.

Ne menjünk tehát az anguroknak 
lépve, hanem józan paraszt észszel nyújt­
sunk segedelmet az aulikusok ellenfelei­
nek, természetesen elveinknek teljes meg­
óvása mellett.

A fővárosi függetlenségi polgá­
rok vasárnap délután a Sehodl-téle vendéglő 
udvari helyiségében gyűlést tartottak, a melyen 
többek között megjelentek Madarász József, 
gróf Károlyi Gabor, Pázmándy Denes, gró, 
Zichy Hermann, Lubv Géza. Nagy Gyula orszí 
képviselők, továbbá Mezei Ernő, Pártos Béia. 
Madary Gábor stb. h gyűlésen Halász Olivért 
választották meg elnöknek, jegyzőnek pedig 
Falussy Árpádot és Walla Jenőt. A gyűlés tár­
gyalása a függetlenségi és 48-as párt ügye 
volt. Halász Olivér megnyitó beszéde után h a- 
iussy Árpád felolvasta Kossuthnak legutolsó 
levelét, a melyet élénken megéljenezlek. Ezután 
a szakadás megszüntetését óhajtó határozati 
javaslat négy pontját tárgyalták. Hozzászóltak 
a kérdéshez Pártos Béla és többen. Vázsonyi 
Vilmos elleninditványt akart benyújtani s be­
szédében kárhoztatta azoknak a függetlenségi 
képviselőknek az eljárását, a kik a szabadelvű 
reformok ellenében a reakczióval kötnek szö­
vetséget. Szavait egyrészt nagy éljenzéssel, 
másrészt meg nagy abezugolássat fogadták s 
szónok nagy zajban kijelentette, hogy mivel a 
gyűlésen reakezionárius politikát akarnak csi­
nálni, elhagyja a gyűlési. Gróf Karolyi Gábor 
az emelvényre lépve, harsány hangon azt ki­
áltotta, hogy »ez nem gyűlés, az erőszak. Szé­
gyen, gyalázat, igy csinálták a korben is!• Ezu- 
lán Nagy Gyula és Luby Géza képviselőkkel 
együtt elhagyta a termet. Ezután Pázinándv 
Denes személyes kérdésben szót kért, de mert 
képviselő, az elnök nem engedte beszélni. Végül 
(liatz György ajánló szavai után elfogadták az 
utolsó pontot is, mely a polgárokat a központi 
függetlenségi körbe való belépésre hívja fel. Az 
elnök megköszönve a polgárok megjelenését, a 

i közgyűlést feloszlatta.

„Tábortüzek.“
(BenedekJ ánostól.)

E könyv már régebben megjelents egyik- 
másik első rangú kritikus tálán már el is pa- 
rentálla, hanem azért én még foglalkozom vele.

Negyven kis költeményt kapunk itt, nem 
sokat magában véve, de eleget arra, hogy az 
ember fogalmat alkothasson magának belőle 
a jelenről, s Ilimet varrhasson a jövőről.

Ez ugyan Benedek Jánosnak nem első 
kötete ; bizonyos tekintetben azonban mégis 
első, a mennyiben a gyűjtemény, ő nála, egé­
szen uj irányt képvisel, egy oly irányt, mely­
nek országújára — igy legalább könyvben és 
egész komolyan — nálunk nem igen szoktak 
a versirök tévedni. S elsőnek kell tekintenem 
e versgyűjteményt már csak azért is, mert ha 
— vissza tekintve 1886-ban megjelent Köbe­
in ényei-re — költészete miként fejlődését akar­
nám nyomon követni s mérlegelni, talán ha­
nyatlást kellene konstatálnom. Mig igy elvontan 
szemlélve, más, talán kedvezőbb bírálatban ré­
szesülhet a könyv.

így nézem ezt tehát, s ekként jósolok 
belőle a jövőre.

A jövőre. Mert hiszen tévedhetek, de bi­
zony mondom, őszinte a szó, melyet im ki­
mondok : e könyv voltaképeu csak zálog arra 
nézve, hogy szerzőjétől első rangú termékeket 
is várhat az irodalom. De most még nem nyújt 
olyanokat. Benedek e kötetben még nagy mér­
tékben kiforratlannak mutatja magát ; sokkal 
kiforratlanabbnak, mint Szabolcska, kinek mü­
veiben barátai már egy kis jóakarattal bátran 
föllelhették a jogezimet arra nézver hogy őt 
mint bevégzett, kész költőt ünnepeljék. Egy 
még nem eléggé körvonalozódott tehetség nyi­

latkozik itt meg, s megnyilatkozásaiból erősen 
érezhető az ő nem közönséges mivolta ; de 
érezhető egyszersmind az is, hogy e tehetség 
még nem áll szilárdan, biztosan a most általa 
kiválasztott talajon.

S e szerint, igy a mint könyvében most 
magát bemutatja, szerző költői értékét sem 
abban a néhány jól megirt versben keresem 
hát (Özvegy asszony ezüst lakodalma, Két te­
metés, Udvari gyász Kínában, Egy színésznő 
miatt) hanem sejtem azon itt-ott elszórt egyes 
versszakokban, melyek mintha már a genie 
villanásai volnának, és észlelem az egész inü 
hangjában, irányában (de nem politikai irá­
nyában !) mely hang néhol mintha egy még 
embrióban szunnyadó heine-i persifiator első 
dadogása volna, s mely irány, épen szokat- 
lanabbsága s nehézkesége miatt, részemről csu­
pán csak dicséretre számolhat.

Azonban minden dicséret és méltánylás 
mellett is, hogy őszinte maradjak továbbra is. 
ki kell nyilatkoztatnom, hogy még sem sokat 
lelkesedem e könyv hazafias, gunyoros, epés 
dithirambjain, mert érzem, hogy nem itt áll 
igazi terén Benedek János ; hanem kiválasztok 
a negyven közül egyetlen egy szál verset (A 
csonka torony mellett) s azt mondom, hogy 
ez a legjobb mind közt. Miért ? Mert ez mar 
a Költemények-ben meglevő csirákból takadt 
virág, mert ez már előleg, kézzel fogható elő­
leg egy jövendő virágos nyárból, bizonyítvány 
arra nézve, hogy e hangban, e formában ott­
honosabb mint bármiben, s hogy e hang, e 
forma megegyezöbb az ö költői természetevei.

Többi mondani valóm nem sok. Elemezni 
nem akarom az egyes verseket, azt mindenki, 

! ki versekkel szakmányszerüleg foglalkozik, 
megteheti magának. Fölemlíthetem, hogy, ami

BELFÖLD.
A pécskai választás. Pless Mór 

függetlenségi párti képviselőjelölt vasárnap tar­
totta meg Pécskán programmbeszédét nagy­
számú választók jelenlétében. Beszédet intéz­
lek a választókhoz Barabás Béla és Papp Elek 
függetlenségi képviselők és Becker tános. A 
kormánypárt jelöltje Vásárhelyi s a küzdelem 
erős lesz.

A papirjáradek vége. Minthogy a 
papirjáradék felmondása következtében a köt­

ném utolsó érdem, mint a hang, úgy a nyelv 
is erőteljes, magyaros, és — saját ; sokszor 
azonban durván színező s dagályba tévedő : 
gváva becstelenség szemtelen sara. Egyes ap­
róbb hibák .-üvün akadnak. Furcsaság is, mint 
ez : az enyészet a karmaval mar. Azlan az 
olyan kői tévesztést, hogy a vízaknai hősök ke­
zeken csenglek a csatabardok, mindenült meg­
bocsátom, csak ama bősökkel kapcsolatban 
nem, kikhez — az én képzetemben legalább 
— mintegy hozzaforrolt a csattogó kard s a 
villogó szurony.

Utolsó megjegyzésem az, hogy, mini ér­
tesültem — e könyvet Debreczenben csak két 
előfizető szerezte meg. Panaszosan lettem er­
ről értesítve, s én erre most és itten higgadtan 
felelem, hogy ez nagyon természetes. A vers, 
hiába, csak vers. S az, a ki azért is ir ver­
seket, hogy azokkal még pénzt is keressen, 
menjen valahová gyógyulni. — Erre oktat és 
biztat különben magának az irodalomnak egy 
jó része is. I- “•

Mi a fenti birálaiot egy kissé tulszigoru- 
nak találjuk s ha Benedek Janos nem állana 
lapunkhoz oly közeli viszonyban, a bírálatot 
csupán több észrevétel kíséretében közöltük 
volna. Mi a Benedek János költeményeit éppen 
radikális politikai irányuk miatt szeretjük s 
kötetének több darabja (pl. »Özvegy asszony 
ezüst lakodalma«) ódái magaslatra emelkedik. 
Csakhogy az a baj, hogy attól az erőteljes 
hangtól, melyet Benedek használ, ma már a 
magyar ember füle elszokott. Nem életadó, 
tüzes bor kell ma a magyar közönségnek, ha­
nem — limonádéi

S z e r k.



debreczen.

vénvekhez uj szelvényiveket természetesen 
nem adnak ki többé, elrendelte a pénzügymi­
niszter, hogv e kötvényeknek jun. 1-én ese­
dékes kamatait a visszafizetés alkalmával a 
kötvény és a hozzá tartozó 1892. évi decem­
ber 1-én lejárt szelvény-utalvány bemutatása 
mellett egyidejűleg fizessék ki. E szerint min­
den 100 frt értékű kötvényt a junius 1-én 
lejárt kamattal együtt 102 forint oO krral fog­
nak beváltani.

A nagykőrösi függetlenségi párt
intéző bizottsága a párt nevében e hó 11-én 
tartott gyűlésében kimondta, hogy Eötvös ka­
roly országgyűlési képviselőjének az egyház- 
politikai kérdésben elfoglalt állását, szabadelvű 
törekvéseit helyesli, a függetlenségi pártzasz a" 
iára kitűzött elveit elfogadja, azoknak diadalra 
juttatását előmozdítja. Tekintettel azonban ar­
ra hogv az országos függetlenségi pártnak az 
ősöktől "ránk maradt nagy és szent czelja 
mindenekelőtt hazánk, nemzetünk állami tug- 
Mtlenségének kivívása, mely szent czei el­
érése végett a nemzetnek minden tüggetlen 
gondolkozásu polgár kezére, szivére és egyet­
értő működésére szüksége van, sajnálatai te­
lezi ki a felett, hogy a mindinkább erősödd 
országos függetlenségi pártkor egyszerű sze­
mélyes kérdések és nézetek osszeutkozese 
miatt két laborra, sőt a régibb szakadással 
háromra oszlott. - Minélfogva azon ősz me 
óhajtásának ad kifejezést, hogy a most kétféle 
szakadt párt a haza és szabadság szeretetének 
égise alatt minél előbb erős és egyetérző 
falankszszá egyesüljön.

KÜLFÖLD.
Oroszok és francziák. Paris, jun. 

12. A szoczialista-forradalmár tanulók szom­
bat este itt gyűlést tartottak, hogy tiltakozza­
nak azon Ítélet ellen,mely az orosz konzult fel­
hatalmazza az elhunyt Slavieky lengyel tanu­
ló iratainak lefoglalására. A gyűlés áltál elfo­
gadott határozat tiltakozik az orosz rendőr­
ség eljárása ellen és hangsúlyozza a franczia 
és az orosz munkások szolidaritását.

A német választások. Elbing, jun- 
11. Pangritzban, Elbing mellett, a választók 
gyűlésén, a melyen Puttkammer konzervatív 
jelölt tartotta meg a programmbeszédét, kö­
rülbelül kétszáz szoczialista nagy zavargáso­
kat idézett elő. A gyűlést feloszlatták s a ter­
met a csendőrség kiürítette. — Az »Elbinger 
Zeitung« szerint Puttkammert és kíséretét, 
mikor a teremből eltávozták, tettleg bántal­
mazták. Puttkammert ököllel arczul ütötték s 
egy kő a hátát találta. A csendőrség kivont 
karddal verte szét a zavargókat.

Egy pár szó a dinnye termelőkhöz.
Ugv emlékezem, hogy körülbelől 20 éve 

annak, hogy Sajó Gyuri barátomtól a dinnye 
termelést megkívántam, tehát ő öregebb ná- 
lamnál — a dinnye termelésben tudniillik.

Húsz évi gyakorlattal nagyon sokat ta­
pasztal és tanul az ember, különösen akkor, 
ha rá szánja magát és kedvvel csinálja.

E meglehetős hosszú kísérletezéssel szer­
zett tapasztalataimat utasitásképen akarom el­
mondani azon dinnye termelőknek, kik a pró- 
báltabbak utasításait, oktatásait szívesen fo­
gadják, nem akarván e szakmában mindjárt 
tudákosok lenni.

Kezedbe adom leltemet
Regény egy kötetben.
Irta : Vörös Juliska.

Ott ál tam szobám ablakánál s bámultam 
a szürke felhőket.

Valyon sütött valamikor a nap? és ki 
fog-e valaha még derűin! ?

Ezek a hasonló kérdések lámadlak lel­
kemben. önkénytelenül, egymásután, mint ama 
szürke felhők.

Az utczák néptelenek, a hűvös őszi szél, 
mely lesodorta a fáknak utolsó, sárgult leve­
leit, falak közzé szorítja már az embere­
ket is.

Midőn ablakomból, ki- és letekintek a 
térre,az utczákra, az egész rideg látványt nyújt, 
sehol egy sugár, vigasztalan minden, mint 
gondolataim.

Még sem tudok megválni e képtől.
Mily vakmerőség, a szürke végtelenben 

bámulva várni, hogy a boldogság napja felra­
gyogjon.

Ezalati beestefödett, homályba burkolózott 
minden s a házak mint sötét tömeg tűn­
tek elő.

Amint Így végig futott tekintetem rajtuk 
a tér egyik oldalán, nem épenj uj, de 
elég erős, emeletes ház — ablakaira néztem 
végre.

Hat ablak az emeleten, öt teljesen sötét, a 
hatodik világos.

Bent nagy lámpa éghetett, mert erős 
fényt árasztott.

A függőn yözést fölöslegesnek találhatták, 
mivel emeleti ablak volt.

Miért kötötte le figyelmemet, végre 
egy világos ablak — nem valami rend 

kívüli.

Kezdem tehát legelői: Igen sokan van­
nak, kik azt tartják, sőt erősen állítják is, 
hogv a dinnyét vagy is jobban mondva a 
dinnye magot az év 101-ik napján kell el­
vetni. „ ,, ,

Ezt teljességgel el nem fogadhatom, így 
jónak, czélszerünek nem is tartom, miért . 
Mert a 101-ik napon még legtöbbnyire olyan 
hideg van, hogy a mag csírázását a lóid elő 
nem segítheti, s e miatt a bele vetett mag, 
különösen a sárga dinnyéé,megkotlósodik.

Mások abban a jóhiszemben vannak, 
ho°x Szent-Győrgy napja az ideje a dinnye 
mag elvetésének. A Szent-György napja ren­
desen April 23—24-ikén van, tehát ideje a ve- 
leményezésnek, igen ám, de mindig az idő 
enyhülésétől függ a Szent-György napja is. — 
Egyiket úgy, mint a másikat megpróbáltam s 
utoljára is "azon meggyőződésre jutottam, hogy 
sem a 101-ik nap, sem a Szent-György napja 
vagy hete irányadóul nem szolgálhat, hanem 
legbiztosabb és legjobb akkor vetni el, mikor 
már a fold átmelegedett, akár jött el, vagy 
akár múlt el Szent-György napja.

Azt tartják sokan, hogy a dinnyének pi­
hent, gyep föld szükséges. Hát jó dolog az,
ha ilyennel rendelkezhetünk,de ha nincs • Mtt 
tegyünk ? Ne termeljünk dinnyét ? vermel­
jünk, mert pihent gyepföld nélkül is termel­
hetünk, csak készítsük el hozzá a földet be­
csületesen. Ásassuk tel, de jó mélyen megfor­
gatva a dinnye termelésre szánt földünket, 
ezzel jól megporhanyósitjuk, vethetjük bele a 
magot bátran s lesz benne örömünk, csak idő­
járás legyen jó. , .

Szokták némelyek a felkapált vagy tei- 
I ásott földön azon részeket, hová az ugyneve- 
I zett fészkeket készítik, jól meg is trágyázni.
I Igaz, hogy e miatt talán nagyobbra nő diny- 
j uyéjök a rendesnél, de nem lesz ám meg a 

kellő édessége, megkívánta tó zamata. Ezt te­
hát annak, ki nem eladásra, hanem maga és 
családja élvezetére termeli a dinnyét, nem 
ajánlom, sőt egyenesen rosszalom. Maradjunk 
mindig a földnek jól felforgatásánál, s ez­
zel adjuk meg a kövéritést.

Azonban meg ne merje próbálni senki, 
hogy ugyan azon földben kétszer egymásután,

! vagy pláne háromszor véleményezzen, meit 
annak örömét még a legjobb, legkívánatosabb 
időjárás mellett sem éri el. Mutatni fog ugyan 
dinnyéje egész az érést megelőző egy két hé­
tig, de akkor oly biztosra veheti, mint kétszel 
keltő négy, hogy meglepi és hasznavehetet­
lenné teszi a rozsda.

A mükedvellök elmulbatatlannak tartják 
a fészekbe való vetést. Próbálgatásaim után 
legjobbnak találtam azt, hogy az úgyneve­
zett fészek nagyon kevéssé emelkedjék ki a 
felmunkált földből, mert ha talán áll is az,hogy 
a jól felemelt feszék nedves időjárás alkalmával 
a dinnyetövét az általa nem igen szeretett 
nedvességtől szabadítja meg, vagy menti is 
meg, de áll ám az is, hogy száraz, szeles idő­
ben, — pedig egy idő óta minden évben ápril 
május és junius hónapokban ilyennel kell ve­
sződnünk — annyira ki, vagy át szárad a 
nagy fészek, hogy először bele rakott magja­
ink legnagyobb része belesül, vagy ha egy ré­
sze kikéi is, elsatnyul, elmarad és soha sem 
éri el az utána vetett magból! palántát.

Készítsünk tehát fészkeket, de nagyon 
alacsonyra s legczélszerübbnek ajánlom, ha 
«gy ölnyi távolságra helyezzük el egymástól, 
vessük be, vagyis rakjuk bele a magvakat, 
még pedig úgy, hogy mélyen ne essenek.

Itt tartom helyén valónak figyelmeztetni

a műkedvelőket, hogy - miután mint műkéi- 
.tök - úgy sem nagy terjedelmű tőiddel 

rendelkeznek, ne igyekezzenek azon, hogy mi­
nél több fajú dinnyét termeljenek elég abból 
egy két fajta is, de aztán az igazi kipróbált jo
faj ^Ilyenképp ajánlhatom a görög dinnyéből 
..kár a hevesit, akár a fogarasit, akár a. lubit 
vievázva hogy olyan termelőtől szerezzük azt 
nrl a ki ezekből bármelyiket tisztán meg­
tartotta. mert tudnunk kell, hogy a dinye az 
mely leghamarabb elkorcsosodik, akkor pedig
umsem ér. yagy czllkor dinnyéből bátran
ajánlhatom a muskatály turkesztánt, nem nagy 
de kitűnő jó és szép formájú, továbbá: a ro­
zsa muskatalyt, mely egy némelyik évben 
ugyan kissé rostos, de saját használatunkra 
valóban megérdemli a termelést. — Vannak 
az'án termelésre méltók számosán, — ha tua- 
„iillik nagyobb föld területtel rendelkezünk, 
mint például Aknebát, Omerbasa — ezek a 
Turkesztánok Debreczenben kapták ezen el­
nevezést — a Dutma, a fehér hajú. E dinnyé­
re figyelmeztetni kívánom a termelni szándé­
kozót, hogy a levágásnál, mint majd alább meg 
irandom, nagyon óvatosan járjon el.

Most menjünk a dinnye munkáltatására. Ha
dinnyénket kétszeri kapálással becsületesen 
megmunkáljuk, többet az nem kíván, legföl­
jebb ha a netalán előjöhető gyomtól megtisz­
togatjuk.

A csipkedés vagy a mint nevezni szo­
kás herélesre ez csupán a sárga dinnyére ve­
endő, mert a görög teljességgel nem szenvedi 
_ annyit mondhatok, hogy ez nem múlhatat­
lan kellék a dinnye termelésnél, egyik termelő 
megteszi, a másik dinnye termelő nem teszi, 
ilyen volt az öreg Szákfi is. A ki megakarja 
cselekedni, annak ajánlom, hogy ne egyszer, 
hanem kétszer eszközölje és pedig az elsőt, 
mikor a palánt mór harmadik izét neveli, a 
másodikat, mikor az oldal indák ugyancsak a 
harmadik izöket eresztik. Ezen munkálattal 
kényszerítik dinnye palántjokat a termés ko­
rábbi megtételére, a mivel ugyan tapasztalatom 
szerint azt nyerjük, hogy valamivel korábban 
jutunk dinnyéhez, de ha a herélést nem jól 
végezzük,ártunk dinnye palántjainknak, sőt ki­
merem mondani, hogy hátrább maradunk a 
ne n berélőktől, lévén a dinnyének az a saját­
ságos természete, hogy minél előbb szereti 
magát beárnyékolni. Vannak igaz olyan dinye 
fajok, mint például a már említettem Dutma, 
melyek a nőiessel egyenesen fölfelé igyekeznek 
s csak mikor már meglehetős hosszúságot értek 
el, esnek le a földre, hogy futásukat megkezd­
hessék. az ilyen fajtákra a szabályos herélést 
tanácsos megtenni.

Most jön már a műkedvelőre az igazi 
dolog, mikor már tudniillik érni kezdenek din­
nyéink.

Mert a legfőbb, hogy igazi jó dinnyét él­
vezhessünk, a levágás és felvágás, vagyis mi­
kor szedjük le, és mikor vágjuk fel elvezetre. 

Először is a görög dinnyéről szólok.
A görög dinnyéről többen azzal tartják 

hogy mikor a kocsánjan levő bajusza elszárad, 
bátran levehetik, mert már megérett, sokan 
nem csak a kocsánján fövő bajuszát,hanem a ko 
csanhoz azindán jobbról bajról legközelebb eső 
bajusznak elszárdásáról Ítélnek ; de azt kérdem 
hátha a dinnye egészen elárnyékolta magát ? 
s e miatt bajuszai egészen épen — zölden — 
annak, ne vegyük le, mert még éretlen. Ez 
nem áll. Mások kongásáról feltételezik a gö­
rög dinnye megérését, a mit helyesnek is tart
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hatok, ha olyan termelő kongatja, a kinek 
már fülében van az érett dinnye hangja, a mi 
pedig több évi termelés után sem sajáttithaió 
el minden termelő által, a minthogy több reg, 
termelőt ismerek, ki ilyen módon sok éretlen 
dinnyét vág le : a ki görög dinnyéjét annak 
hangja után akarja levágni, annak" korán reg­
gel, mig a harmat fel nem szállott, kell végeznie 
munkáját, mert akkor van meg a dinnye igazi 
hangja, egész másként szól az nappal, másként 
ismét az esteli órákban.
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Az érett dinnye,ha korán reggel tenyerünk­
kel megérintjük, olyan forma hangot ád, mint 
a jól átsült kenyér, ha annak alját érintjük. 
Egyébb iránt a görög dinnye érettségét leg­
jobban megmutatja, annak fényes bőrszerii 
színe, a koesany megnővése, a fekvés helyéin 
részének fehér sárgássá vált érett 
eleven színe. A sárga dinnyénél : nevezetesen 
az általam ajánlott Turkestánoknál figyelmez- 
nünk kell azoknak kocsányaira, mikor mar a 
dinnyék felszíneiket változtatni kezdik ; j,a a 
kocsánv a test körül kezd körül repedezni 
vágjuk le és tegyük száraz, szellös helyre pi­

henni,ne hagyjuk, hogy a test kocsányiról 
gától leváljék, mert már akkor dinnyénk\u\. 
érett, tehát valódi jóságát elvesztette."

A Dutmáva nézve különösen figyelmez­
tetni kívánom a termelni szándékozókat, hogy 
ezen dinnye levágására — ha igazi jósági­
ban akarják élvezni — nagyon vigyázzanak, 
mert ezt a dinnyét ha előbb levágják, fektet­
hetik akár hány napig, rágós, kemény és za­
mat nélküli marad, ha pedig későre "hagyják, 
mikor már a test a kocsányáról magától le­
válik, leesik, akkor meg kásássá és élvezhe- 
tetlennné válik. Azt tanácsolom tehát, hogy a 
Dutmát, habár bőre, vagy is haja mutatja is 
az érett szint, mert fehér fel ülete viasz szint 
ölt — csak akkor vágjuk le, mikor kocsánya 
gyengén körül repedezett, de el nem vált, igy 
lesz meg a valódi zamatos ize és kissé ropo­
gós, de még is olvadékoy tulajdonsága s ek­
kor valóságos élvezetet is nyújt.

Ha már levágtuk dinnyéinket, tehát lás­
suk, mikor élvezhetjük azokat.

Ha valódi jó dinnyét akarunk élvezni, 
arra nézve nem csak az szükséges, hogy ide­
jében levágtuk, tehát fel is szelhetjük. Szük­
séges és pedig múlhatatlanul szükséges, hogy 
jó időben levágott dinnyéinket meg is pihen­
tessük, mert akár a görög, akár a sárga diny- 
nyét. habár a legjobb ide,ében vágtuk is le, 
ha azonnal élvezzük,nem mondhatjuk azt igazi 
jónak, igazi élvezetesnek, mert a frissen fel­
vágott dinnyében még az úgynevezett frisvad 
iz benne van, a mit csak is fektetés vagyjob- 
ban mondva pihentetés által veszít el s vál­
toztat által ezukros Ízzé : a frissen felvágott 
d:nnyében még meg van a keménység, mi ol- 
vadékonyá csak a fektetés által változ'k át. 
Igen de hát meddig kell dinnyéinket fektetni, 
vagy is pihentetni ?

A görög dinnye több napokig pihentethe­
tő pinezében, — sokáig tartani azonban nem 
ajánlom, mert a legjobb görögdinnyénk is ösz- 
sze megy, a mit csupán azért említek itt lel, 
hogy némely emberek elrakják a görög dinv 
nyét a hombárba búza vagy roszközzé, hogy 
karácsonykor dinnyével állhassanak elő, per­
sze elvezhetetlennel.

A sárga dinnye megköveteli a i-t órai tet­
tetést, mint fentebb emlitém száraz, szellos 
helyen, a világért sem nedves pinezében, mert 
itt a megkívántaié után érés helyett rohadast, 
penészedést kap.

Talán, mert egyetlen fénypont volt, 
mely annyi szürkeség, homály és árnyból ki­
válva mutatkozott.

A közeli templom tornyában elverte a 
nyolezat.

Lámpát gyújtottam, — beraktam az 
ablaktáblákat. — ezzel ki lett zárva a kői­

ig-
Must négyful közt, zavartalan magányom­

ban önmagámé vagyok.
Mily önző lény 1
Mint villám talált e gondolat, lám az a 

másik ott, nem zárkózik el, ablaka világos, 
hadd tudják, hogy ő ott van. A világhoz, az 
élethez, emberekhez tartozik, működik velük 
együtt, tehet érettük, tehát gondolkodó ember 
s nem lázongó különcz.

Igen, vannak lázongó különezök is, kik 
őszi szürkületen merengve komorkodnak, az­
tán berakott ablaktáblák mögé zárkózva 
zúgolódnak az élet czéltalan volta felett.

Es Íme az ismeretlen, a kivilágított szo­
bában már is leczkét adott.

Élni, másokért dolgozni, tenni, hivatást 
tölteni be, az erő és tehetséghez mértem, 
akkor a — legsilányabb életnek is van 
czélja!

Azt az ablakot szemmel fogom tartani; 
alig várom a holnap estét.

Mily gyorsan repül most az idő! már a ti­
zet üti.

Tegnap ugyanezen könyvet olvastam, 
unalmasnak talaltam, az iró mindennapi ala­
kokat mutat fel, küzdenek a létért. Ezt könyv 
nélkül is tudjuk.

Ma érdekes e könyvnek — minden
sora.

Mily nagyszerűen van ecsetelve az em­
bereknek, e kis porszemnek harcza, mint küz­
denek 1

Hát csak én maradjak tétlenül ?
Holnap kísérletet teszek dolgozni. Igaz. 

hogy beteg vagyok, mert, a kedély beteg, 
akkor erejét v eszti a test is.

De hát mások is küzdenek s én gyávább 
volnék másoknál ?

Lám, a tegnapesti elmékedés ki fárasztott 
minek következtében szokásom ellenére, egész 
éjjel mélyen aludtam.

Ma "egészen felüdnve-1 ébredtem.
Mintha erőm volna 
Tegyünk kísérletet.
Leirom tegnapi gondolataimat, hogy 

leczkét el ne feledjem. Ez is hasznos munka 
így ezzel eltelt a délelőtt.

Munkámat, mert nem játék az, gon­
dolatokat jól leírni, elvittem a helyi lap szer­
kesztőségébe.

Megígérték,hogy ha beválik, kapom a lap 
tisztelet példányát.

Most szeretnék azon a bizonyos ablakon 
bekopogtatni és jelenteni hogy már tettem egy 
lépést előre.

A lap által némi összeköttetésbelépek az 
emberekkel,

De nini, már esteledik.
Lássuk csak azt az ablakot!
Hogyan már ott ég a lámpa ? pedig mé; 

csak két óra!
Bizonyosan sietős dolga van az ille­

tőnek.
Csak nem beteg?
Nem, mégse, mert akkor védernyő volna 

a lámpára téve s nem lenne ott oly nagy vi 
lágosság.

Bizonyosan valami tudományos ember 
lakik ott.

Most én se nézem a felhőket, lámpát 
gyújtok.

Mi az? hát megint beraktam a táb­
lákat ?

No igen, hátha valami részeg vagy paj­
kos utczagyerek követ dobna ide, betörne az 
ÜV626t!

Az a másik ott nem fél attól, felteszi, 
hogy nem bántják, hogy jók az emberek. Hisz 
a jóban, akkor szereti is az embereket, em- 
berszeretet jellemzi őt.

Szép tulajdonság.
Valamit nekem is kellene tennem, r 

ember szeretetre vall.
Nos, nem tetszik ?
Nem érdemlik meg?
Igen ám, de az a világos ablak "-iáit 

ő is szereti az embereket.
De hát mit tegyek értük, mikor beteg

vagyok? ... .
Igaz, ma meg se nézem, mi jou

postán. I,
A fővárosi napi lap, a vidéki hírek közi 

emiiti, hogy N-ben kisded óvodát épiM e • 
— de a felszereléshez hiányzik a kei 
összeg.

A közönség jóságához fordultak.
Bah, . . . közönség no hiszen megold

neki.
Mit is tehetnék csak? . ■
Itt függ szobám falán egy csinos kis - 

kép, pár év elölt festettem, ezt elküldheti! 
hogy sorsolják ki a czél érdekében, ez 
hozna be pár forintot.

De nem bolondság ily szép darabtól m B
válni? . mj,a

Eh mit, hiszen nem viszem a str
úgyse. Meg akikre hagynám, talán nem ér 
e kép szépségét, mig azoknak ott hasz ■ ^ 
lehel. Holnap becsomagolom s postar 

I küldöm.

A 24 órai pinhel 
vántatik, hogy az élvf 
dinnyéket, mikor ki 1 
olyan tapintása legyei! 
bőrnek, puhaságát éré 

Ha mindazokat, 
itattam, különösen a I 
san megtartjuk, bánul 
nek a kellő időben ki 
az élvezet. I

Ujdon
Egyéves önkii

Tudvalevő dolog, hogyT 
tanfolyam jelenítg N.-1 
rosuuk és vidéké fiatal 
ra szolgál, a mennyi 
messzebb levő vidékről 
vol szüleik és ismerős! 
zal egyik szakasza érti 
városban legalább 20 * 
badtest-pai anesnokságl 
tiszti iskola nyitlatik.j 
azok, a kik az 1893 , 
mint vidékéről I Mired 
kéntesi szolgálati evi-d 
személyesen, akár fövi 
e héten alólirottnál 
kéntesi értekezleten 
rancanoksághoz ben,i 
dozatait megbeszelhe.-! 
végzett joghallgató. (| 
ulcza 2225 sz. a.)

* Az adózó v* 
hóban a megye terű ni 
bau befizettetett 7611 
mentességi díj 
bélyegjövedéj 
kr, j o g i 1 1 e t é k bj 
öl kr, d I j j v védi 
frt 45 kr, dohány! 
reczen fogyasztását! 
53680 frt 78 kr, h al 
egész vámkörzet térin 
59 kr, mig a fog 
adó befizetések 1928 
ki. Fizetési halasztás] 
két esetben.

* Debreczenl 
b ó Bálint volt h.-bösl 
felett Ítélt tegnap dél 
szék, melynek I imtei j 
alakult meg elnök 
helyi András es falai 
Zsigmond, ügyész il 
ügyvéd Dr. Kardos 
év tavaszán csődöt 
történt kiegyezés f<| 
kor újra kinyitotta i 
bukott. E bukásából 
§. 1, 3. 4. pontjai áld 
géért 3 havi fogház« 
lésre ítélte. így vádi 
Ítélet ellen felebbel 
végett.

* A böszörl 
műit. májas havi alia 
mond kir. ügyész a 
telte a tegnap d.e. ta 
ság ülése ele: f. é. 
maradt 38 férfi lő 
ezekhez 4 férfi Bánj 
badon bocsáttatott 6| 
lünbe szállíttatott 1 
ment 1. — Május hd 
33 férfi s 10 nő. A i 
nem töltik dologtala 
tetszik ez a múlt ba 
bői is, mely 7 frt 31 
rend, tisztaság, egesd 
gitőknek véleményezi

* Lelkészvá| 
Munkács református 
somi lelkészt választ]

* Szerelmi <1 
Vasárnap nagy izgaj 
radon egy liatal fii] 
utczán lelőtte s azl 
Demeter a gyilkos m| 
önként jelentkezeti 
hajdú kezébe adta a| 
kosságot elkövette.
pi lánynak' őszintén 
Major Erzsit azért 1-1 
elviselni, hogy a | 
látta, hogy á 1 ányl 
mindjárt a földre, ml 
kosságot, bevallása [ 
tervezte, mig végre 
tizenhat éves éretld 
dicsekszik, hogy tel 
vette el s nem báni
— nem tudott sem T 
Erzsi hűtlensége mi

... vány. A gyilkos Gál 
hét múlva mar fel 1 
tárói rajongássá I; 1 ul
— nem akar élni | 
világon. Arra a kJ 
emésztette el maga 
felelt: «Talán bolój 
élni akarok 1 •— 11 
sincs borzasztó leltl

* KözegesJ 
Varga Géza t. fö-- 
tetszőlég az egószsi 
területén a kedvezi!
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HVL. iUV ,

A 24 órai pinhenés után még megki- 
vántatik, hogy az élvezetre felvágandó sárga 
dinnyéket, mikor kezünkbe vesszük, annak 
olyan tapintása legyen, mint a jól kikészített 
bőrnek, puhaságát érezzük a keménységen.

Ha mindazokat, miket itt röviden elmon­
dottam, különösen a le és felvágásról, ponto­
san megtartjuk, barátainknak, jó embereink­
nek a kellő időben küldjük dinnyéinket, kész 
az élvezet. K- G-

Újdonságok.
Egyéves önkéntesek figyelmébe.

fTudvalevő dolog, hogy az egyéves önkentesi 
tanfolyam jelenleg N.-Váradon van, a mi vá­
rosunk és vidéké fiatalságának nagy hátrányá­
ra szolgál, a mennyiben városunk helyeit 
messzebb levő vidékre kénytelenek menni, tá­
vol szüleik és ismerőseiktől, a katonai szabály­
zat egyik szakasza értelmében, ha valamely 
városban legalább 20 jelentkező akad, ott a 
hadtest-parancsnokság engedélyével önkéntest 
tiszti iskola nvittatik. Felhivatnak tehát mind­
azok, a kik az" 1893(4 évben úgy városunkból, 
mint vidékéről Debreczenben óhajtanák ön­
kéntest szolgálati évüket letölteni, hogy akár 
személyesen, akár levélileg szíveskedjenek még 
e héten alólirottná! jelentkezni, hogy egy on- 
kénlesi értekezleten a temesvári hadtestpa­
rancsnoksághoz benyújtandó kérvényünk mó­
dozatait megbeszélhessük. 11 : r s eh Nándor, 
végzett joghallgató. (Dcbreezen, Nagy-Várad- 

f utcza 2225 sz. a.)
* Az adózó vármegye. Az elmúlt

hóban a megye területén egyenes a d ó- 
b a n befizettetett 76984 Irt 51 kr, h a d­
men t e s s é g i díjban befolyt 1-3 frt, 
bélyegjövedékben 184*9 **t 88 /.
kr jogilletékben befizettetett 9552 Irt 
5l’ kr, díjjövedékben befolyt 1235
frt 45 kr, dohányjövedékben Deb- 
reczen fogyasztását is bele számítva 
53680 frt 78 kr, b a t á r v á m jövedékben az 
egész vámkörzet területén befolyt 12247 frt 
59 kr, mig a fogyasztási és ital­
adó befizetések 19251 frt 86 krt mutatnak 
ki. Fizetési halasztás engedélyeztetett illetékre 
két esetben.

* Debreczeni törvényszék S z a- 
b ó Bálint volt h.-böszörményi lakos kereskedő 
felett Ítélt tegnap délelőtt a helybeli törvény 
szék, melynek büntető tanácsa a következőleg 
alakult meg: elnök Igyártó Sándor, birók Új­
helyi András és Palatitz Lajos, jegyző Balogh 
Zsigmond, ügyész Dr. Dicsőít Sándor, védő 
ügyvéd Dr. Kardos Sámuel. Szabó Bálint ez 
év tavaszán csődöt kért, később hitelezőivel 
történt kiegyezés folytán beszüntette!ett. Ek­
kor újra kinyitotta üzletét, de csakhamar meg-

1? I . ,11, Á l. Al o Irir* iMPuin VQ'ZPk Í1 4-t fbukott. E bukásából a kir. törvényszék a 416 
§. 1, 3. 4. ponijai alapján vétkes bukás vétsé­
géért 3 havi fogházra s egy évi hivatalvesz­
tésre Ítélte. Úgy vádlott, mint kir. ügyész az 
Ítélet ellen feiebbeztek, utóbbi súlyosbítás 
végett.

* A böszörményi fiók fogház
múlt. május havi állapotáról Dr. Kosa Zsig­
mond kir. ügyész a következő jelentést terjesz 
telte a tegnap d.e. tartott közigazgatási bizott­
ság ülése elé: f. é. április hó végével fogva 
maradt 38 férfi 15 nő, május hópun érkezett 
ezekhez 4 férfi. Büntetése kiállása után sza­
badon bocsáttatott 6 férfi, 5 nő, kerületi bor 
tönbe szállíttatott 1 férfi, feltételes szabadságra 
ment 1. — Május hó végével e hóra maradt 
33 férfi s 10 nő. A fiók fogházban különben 
nem töltik dologtalanul a napot a rabok, ki­
tetszik ez a múlt havi rabmunka keresmény­
ből is, mely 7 frt 35 krt tett ki. Fegyelem, 
rend, tisztaság, egészségügy és élelmezés kielé­
gi löknek véleményezhetek.

* Lelkészválasztás Munkácson. 
Munkács református lelkészévé Sütő Kálmán 
somi lelkészt választották meg egyhangúlag.

* Szerelmi dráma Nagyváradon, 
Vasárnap nagy izgatottságot keltett Nagyvá­
radon egy liatal fiú, a ki a kedvesét nyílt 
utczán lelőtte s aztán megszökött. Marosán 
Demeter a gyilkos neve. Marosán azonban este

I önként jelentkezett a rendőrségnél s ott egy 
hajdú kezébe adta a revolvert, melylyel a gyil­
kosságot elkövette. Azután Fassies rendőrka­
pitánynak őszintén bevallotta, hogy kedvesét, 
Major Erzsit azért lőtte meg, mert nem tudta 
elviselni, hogy a leány mást szeret. Mikor 
látta, hogy a 1 ánv az első lövéstől nem esett 
mindjárt a földre, másodszor is rálőtt. A gyil­
kosságot, bevallása szerint már napok óta 
tervezte, mig végre is hajtotta. Marosán alig 
tizenhat éves éretlen és sovány fiú. Nevetve 
dicsekszik, hogy tettél előre megfontolva kö­
vette el s nem bánja. Hetek óta — úgymond
— nem tudott sem enni, sem aludni Major 
Erzsi hűtlensége miatt, ezért oly sápadt os so­
vány. A gyilkos Gál czipésznél szolgált s két 
hét múlva már fel is szabadul! volna. Áldoza­
táról rajongással: beszélt, nélküle — úgymond
— nem akar élni s majd egyesül vele a túl­
világon. Arra a kérdésre, hogy m ért nem 
emésztette el magát a leánynyal együtt, igy 
felelt: «Talán bolond vagyok? Fiatal vagyok 
élni akarok! — Úgy látszik, hogy fogalma 
sincs borzasztó tette következményeiről.

* Közegészség:! állapotok. Dr. 
Varga Géza I. főorvos havi jelentéséből ki- 
telszőleg az egészségi állapotok vármegyénk 
területén a kedvezőtlen száraz, hideg szeles

időjárás következtében a múlt hónapban 
keveset javultak. Betegedések még mindég nagy 
számban fordultak elő, a légző szervek külön­
böző bajai mellett első sorban a váltólázas 
beleg-dések értek el nagyobb számot, úgy hogy 
a betegedések 15—2O°/0-át ezek teszik. Az 
emésztő szervi bántalmak is nagyobb tért kez­
denek elfoglalni. Difteritiszben Bö­
szörményben 10, Nánáson 6, Dorogon 2 ha­
lálozás történt. Nagymérvű járványnak tekint­
hető a kanyaró. így Hadházon 801, Nánáson 
263, Dorogon 22 kanyaró betegedés fordult 
elő. Elhalt május hóban a megyében 456 egyén, 
ezzel szemben 604 születés történt. Rendkívüli 
haláleset volt 8.

* Országosvásár a Hortobágyon.
A kereskedelemügyi miniszter 2644/93, sz. a. 
kelt rendeletével engedélyezte, hogy a Horto­
bágyon minden év jun. 20-ikan országos vá­
sár tartassák.

t Közbiztonság. A közbiztonsági ál­
lapot Hajdumegye területén a múlt hóban ked­
vező volt. Említésre mélló közrend ellenes ese­
tek nem fordultak elő. Tüzeset összesen 9je 
lentetett be, melyek mind kisebb jelentőségük.
A hasznos házi állatok egészségi állapota ki­
elégítő volt.

* Illyés Bálint B.-TTdvariban.
Illyés Bálint, a bárándi kerület orsz. gyűl. kép­
viselője, vasárnap d. u. 2 órakor é”kezelt B.- 
Idvaviba Szerepről l’árihivei közül számosán 

s a községi elöljárók a bíró és jegyző vezeté­
se mellett (pedig ezek .iem párlhivek) a ha­
tárig kimentek eléje s ott üdvözölték. Beszé­
dét a képviselő ur a községháza udvarán tar­
totta meg nagy számú hallgatóság előtt. — A 
másfél év óta történt politikai események fel­
sorolása után — melyek közül a valuta-ren­
dezést és az egyházpolitikai reformjavaslato­
kat a kormány kiváló érdemeiül ismerte el — 
áttért a függetlenségi párt ügyére. Azt saj­
nálatosnak, de a körülmények kényszeréből fo- 
iyónak mondta, de megindult hangon jelentet 
te ki, hogy »nem váltunk mi el véglegesen s 
egygyé leszünk újra nemsokára«. Zugó helyes 
lés követte e kijelentést, mert hiszen «Kossuth 
Lajos is azt üzente.« (r. 1)

* Tan ügy Eötvös K. Lajos kir. tan­
felügyelőnek a tegnapi közig, bizotts. ülése elé 
terjesztett jelentéséből örvendetesen vészük lu 
dotnasul, hogy a tanügy megyénk területén 
kiválóan virágzásnak indult. Szamos község­
ben óvoda házak, menedék házak létesit- 
tettek.

A tallóvoe nynl Mikszáth Kálmán jegyző­
könyvéből közli a P. H. a következő adomát: Köztu 
másu dolog, hogy Elek Gusztáv Magyarországon 
legkitűnőbb lövő, akit »tallér lövői-nek is hívnak, mi­
nekutána egyszer, meg kétségtelenül többször is, a 
földobott tallérokat egymásután lőtte át a pisztolya 
golyójával, anélkül, hogy csak egyszer is hibázott 
volna. Hát ezzel a tallérlövő Elek Gusztávval történt 
meg egyszer, hogy nagyúri társaságban vadászott, még 
pedig uyulakra. Hogy hogy nem, elég az hozzá, hogy 
egy felhajszolt nyúl került elébe, jó közel s vidáman 
futott tovább, mert Eiek Gusztáv, noha rá is duplá­
zott, nem találta. Józs* f főherczeg, aki olt állott a kö­
zelben, nevetve jegyezte meg: — Jól járt a szegény 
ugrifüles, hogy nem visel tallért a nyakán.

* Az egészségügy államosítása.
Az orsz. közoktatási tanács e hó 8-án tartott 
ülésében tárgyalta a kebeléből kiküldött re 
form-bizottság egészségügyi javaslatát és 
azt egész terjedelmében elfogadta ; azonban 
különösen hangsulyozandónak határozta azt 
hogy mennyire érdekében van az országnak 
és nemzetnek az egészségügyi szolgálatnak ja 
vitása, illetőleg államosítása s hogy az a költ­
ség, melyet arra fordítanak, távolról sem oly 
nagy, mint a melyek más kulturális czélokra 
mint az igazságszolgáltatásra, népnevelésre 
stb. minden nehézség nélkül megszavaztattak 
dúsan visszatérittetnek a halandóság csökke­
nése, a betegülések kevesbedése és a nemze­
déknek egészségben gyarapodása által. Az or­
szágos közegészségi tanács egyhangúlag elfo­
gadta a megyei főorvosok, járás­
orvosok, községi és körorvo­
sok intézményének államosí­
tás á t. A járásorvosokat, mint a járás egész­
ségügyi, úgy mint körorvosok működésének 
ellenőrzését a tanács jövőben is szükségesnek 
és az intézményt fentartandonak véli. A ta­
nács a reformbizottság tagjainak jegyzőköny­
vileg köszönetét szavazott. A nagyterjedelmü 
munkálatot legközelebb a belügyminiszterhez 
fogják felterjeszteni.

* Lopás. Tegnap délután 4 órakor egy 
kututezai üzletben az ott mulató Váradi Sándor 
bérkocsis borközi állásban álomra hajtotta fe­
jét. Édes álmának azonban nagyon megadta az 
árút, mert ntig szunnyadt, a vele egy asztalnál 
ülő Kajcsa Imre lakatos seged 7 forintját ellop­
ta s elillant vele. P á v a y polgári biztos azon­
ban kézrekeritette a tolvajt, ki miután teljesen 
beösmerőleg vallott, a rendőrség által lepinczéz- 
tetett.

* Jégeső. Egyéb elemi csapások mel­
leit nem maradhatott el a jegeső sem. Ma 
délben viharos felleg tolult fel az égre s előbb 
zápor, majd egy negyed óráig jég hullott 
Szerencse, hogy esővel vegyesen jött a jég. 
mert különben temérdek kárt okozott volna

* Ritka történet Exotikus kis tör­
ténet, megérdemli a ritka jelzői. A rendőrsé­
gi jelentés szerint a tiszta tény a következő : 
Zichermann Hermannak, általánosan ösmert 
lapkiadó bátyánknak tegnap délután a »Czent- 
ral« kávéházban egy ösmeretlen egyén, kiről 
csak annyi van tudva, hogy keresztes végű 
toronyban imádja az Isteni, két 10 frtosbank- 
jegyet nyomott a kezébe s minden kijelentés 
nélkül eltávozott, magára hagyván az ámuló

Herman bátyát, kinek minden hajaszála az 
égnek meredt — a tarkóján. Zichermann Her­
mann a 20 forintot beszolgáltatta a 11 rendőr­
kapitánysághoz, hol ha 10 nap alatt nem je­
lentkezik pénzéért az illető, az »Emke« javá­
ra fordittatik.

* Helyszíni szemle. Angyal Gyula 
kultusz miniszteri titkár s Herczeg Zsigmond 
az építészeti szakosztály elnöke 111a városunk­
ba érkeztek, hol ma délelőtt Eötvös K. Lajos 
tanfelügyelővel s Balogh Mihály főmérnökkel 
helyszíni szemlét tartottak a tanítói árvaház 
tárgyában. Ez ügyben ma délután értekezlet 
fog tartatni a városházán. A fentebbieken kí­
vül rósztvesznek az értekezletben Abraham, 
László t. főügyész és Körner Adolf tanácsnok.

* Tánczestély. Említettük már, hogy 
Schaf János, igyekvő fiatal táneztanitó, vasár­
nap sikerült lánczeslélyt rendezett, mely oly 
látogatott volt, hogy a négyeseket 50—60 pár 
tánczolta. Jelen voltak a kedélyes mulatságon : 
Angener Jolán, Bagdi Róza, Bont hat Mariska, 
Egey Miczi, Fridrick Juliska, Fehér nővérek, 
Gaal Róza, Horváth Erzsiké, Halasi Margit. 
Kaliczki Emma, Kiss Margit, Kállai Mariska, 
Kiss Esztike, Kerek Ju'iska, Kálmán Juliska, 
Küllős Zsuzsika, Karap nővérek, Kiss Esztike, 
Mailok Hermina, Mayer Róza, Muraközi Erzsiké, 
Nagy Juliska, Németi nővérek. Nagy Róza, 
Orosz Róza, Rácz nővérek, Radeczki Lina, 
Rusinszki nővérek, Récsei Anna, Szemere Róza, 
Szabó Esztike, Szűcs Mariska, Székely Ma­
riska, Soós nővérek, Csőregh Juliska, 
Tóth Mariska. Tulnik Mariska, Tóth nővérek, 
Szabó Mariska, Pénzes Mariska, Tar Berta.

* A debreczeni iparos-kör junitt
25-én (vasárnap) a nagyerdői »Dobos« pavil 
Ionban a kör 10 évi fennállásának házi ünne­
pélyével összekötött nyári tánczvigalmat ren­
dez. Az ünnepély sorrendje :

1. Hymnus, Erkel Ferenczlol. 
városi dalárda.

2. A kör 10 évi fenállásának 
Felolvassa Grünvald József ur.

3. Magyar népdalok. Előadja a
lárda.

4. Szavalat. Előadja Jánossy Zoltán ur
5. Szózat. E őadja a városi dalárda.
Ezt köveii: társas vacsora és táncz. Be-

lépti-dij 1 forint. Jegyek előre válthatók : Serli 
Ede, Szedlak József és Nagy István urak üz­
letében és este a pénztárnál, Felülfizetések kö 
szonettel fogadtatnak és hirlapilag nvngtáztat- 
nak. Kezdete este 8 órakor.

* Állategészségügy. A debreczeni ha­
táron a Horlobágyot kivéve ragadós állati 
betegség nem találtatott. A Hortobágyon 
5‘ tanyán fordult elő ragályos állati betegség.

* Házi asszonyok figyelmébe. —
Kiaksbruun J. ur Bécsből városunkba érkezeit s 
a müvasalásbói jutányos áron ád oktatást. Úgy 
a hírlapok nyilatkozatai, mint a szerkesztősé­
günkben felmutatott magán-bizonyitványok 
igazolják. — az általa feltalált fénvesitő 
por cz ;lszerü<égét. Lapunk mai számában fog­
lalt hirdetését ajánljuk a házi asszonyok figyel­
mébe.

* Apróságok.
A j ó alkalom.
Feleség: Mi, már öt korsó sört illái? 

De ember, gondolj már egyszer a hat gyer­
mekedre !

Férj: Igazad van, édes öregem! Pinczér 
még egy korsót!

Persze!
Anti: Hát Feigelstock bankár csak­

ugyan nem halt meg, hanem csak az üzletve­
zetője ?

Lajos: Hát mire való is volna az a nagy 
irodaszemélyzet?

Előadja a

története.

városi da-

szám szerinti kimutatásoknak itt-ott előfordu­
ló széljegvzetes adatai pedig elavullak, — a 
mai népesedési viszonyoknak meg nem 
felelők.

Az egyházi névtárak (Sehemalismusok) 
és a legutóbbi népszámlálás vallásfelekezeti 
adatainak feldolgozása megbízható, közhitelű 
csoportosítását nyújtják egyházi közigazgatá­
sunk különféle tényezőinek ; ám e munkák 
együtt és szakszerű összehasonlításokkal ké­
peznének csak egészet — és mind az össze­
gyűlés, mind az egybevetés sok faradsággal 
és költséggel jár. Ily teljes áttekintést, külö­
nös vonatkoztatásokat az egyházi közigazga­
tás lerén alig-alig nyerhetni, holott erre úgy 
az egyházi és iskoiai, mint a közhatósági hi- 
atalokuak (de egyeseknek is) sokszgr nagy 

szükségük volna.
Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő, az 

Egyházi Közigazgatás Kézikönyve« most meg­
jelent utolsó füzettel leljesse vált két köteté­
nek szerzője az egyházi, iskolai és közható­
sági közigazgatásnak p szinte leküzdhetlen ne­
hézségeit eloszlatandó, oly térképet szerkesz­
tett, mely egyhefoglaltan föltárja a különféle 
felekezetbeli összes egyházmegyék (egyházke­
rületek) és az iskolai és törvényhatósági te­
rületek sokféleképeti tágult halárait, s ezzel 
hazánk egyházi közigazgatási felosztását át­
tekinthetővé teszi ; másrészt minden feleke­
zetitek legalább 800 lelket számláló összes 
egyházközségét, valamint azon bár kisebb egy­
házközségeket is szembeötlően jelzi, melyek­
nek több leány- vagy fiókegyházzal, avagy 
szórványokkal egy üt t számottevő anyaegyházi 
minősége a rendelkezésre adott adatokból meg­
állapítható volt. E mellett a felekezeti főha­
tóságoknak és az anyakönyvvezetői kerületek­
nek vármegyénként, a felekczeli közép- és fő­
iskoláknak pedig tankerületenként csoportosí­
tott kimutatása is helyet nyert a nagy tér­
kép szélein, hol a szin-, szám- és jelmagya­
rázatok szintén összeállitvák a térkép hasz­
nálatát fölötte megkönnyítik.

A több mint 3000 községet s abban leg­
alább kétszerannyi egyházközséget népesség 
szerint is feltüntető térkép a hegyrajz és köz­
lekedési vonalok mellőzésével tisztán áttekint­
hetővé vált. Még inkább biztositandja könnyű 
használását az adatokkal tömött térképnek a 
művészi kivitel, mely az 1:900000 méretű, 
75 cm. magas, 106 -m. hosszú nagy térképet, 
»Magyarország Egyházi Közigazgatási Térké­
pét« hat színben nyomva fogja előállítani és 
az egyházközségek, valamint népességük jel­
zésében legnagyobb pontosságra és szemlél- 
hetőségre sikerrel törekszik.

Ezt a nemében egyedüli, díszes térké­
pet az »Egyházi Közigazgatás Kézikönyve« 
megrendelői ingyen kapják a kiadó czégtől. — 
Külön megrendelési ára 2 frt; vászonra lmz­
va és angol vászon tokban, vagy 110 cm. hosz- 
szu két fekete fényezett léczczel szegetten 4 
frt. »Magyarország Egyházi Közigazgatási Tér­
képe« legkésőbb f. é szeptember hó 30-ig meg­
jelenik : a megrendeléseket eddig kérjük a ki- 
adúhivatalhyz intézni, mert azon túl csak na­
gyobb bolti áron lesz a térkép megrendel­
hető.

A két kötetben teljesen megjelent Egy­
házi közigazgatás Kézikönyvének megrendelé­
si ára »Magyarország Egyházi Közigazgatási 
Térképével« együtt 6 frt. A díszes bekötetés 
mü vászonba kötve, térképpel 7 frt. Budapest : 
Hornyánszky Viktor könyvkereskedése.

Az udvarias férj.
Utas: Hol van kéren itt a Vademberhez 

ezimzett szálló?
Városi: Annak most a Vadangyalhoz a 

neve: mióta a vendéglős megnősült, neje iránti 
udvariasságból igy keresztelte el.

* Lövészet. 1893. junius hó 11-én tar­
tott lövészet alkalmával dijat nyertek: legjobb 
mélylövéssel Szűcs Károly 1 db. 5 francos 
aranyat, Kgtöbb körlövéssel Baum Miksa 2 db. 
egy koronást.

* Találtatott a Csokonai-kerthen egy 
nickel óra lánczczal. Tulajdonosa átveheti az I. 
kér. rendőrségnél.

Irodalom és művészet.
Felhívás a megrendelésre.
Sajnosán nélkülözi mindmáig közéletünk, 

főleg pedig az egyházi, iskolai és közhatúsá- 
gi közigazgatás minden hivatala s tisztviselő­
je az egyházi közigazgatásnak egyetemes, ha­
zánk mindegyik felekezetire kiterjedő, a az 
összes felekezeti hatóságok terülelköreinek ta­
lálkozásait és eltéréseit áttekiuihetőleg feltün­
tető térképét.

Egyes felekezeteknek egyes egyházme­
gyei (egyházkerületi) térképei küzreboesátat- 
tak ugyan, de mindegyik ily térkép egy-egy 
kormányzási körnek csupán területi adatait 
(s azokat is vonatkozás nélkül akár a saját 
népességi adataira, akár az ugyanezen terü­
leten működő más egyházhatóságok illetékes­
ségei körére) teszi szeralélhelővé ; a lélek-

Debreczeni ingatlanok forgalma.
F. é. május 27-tői, jun 3-ig.

Kozma János és neje Kerékgyártó Julián­
ná veszik. Balajti István tóczús kerti szőllőjét 
550 frlért.

Kovács János és neje Pintér Anna ve­
szik Szabó István téglás kerti szőllőjét 1540 
írtért.

Biró Mihály és neje Nagy Zsuzsanna ve­
szi, Fekete István és n-yje Németi Júliámmá 
halápi kaszálóját 1300 írtért.

Özv. Kovács Mihályné Józsa Katalin ve­
szik, Kozma János és neje Kerékgyártó Julián­
ná csapókerti szőllőjét 510 frt ért.

A debreczeni izraelita hitközség veszi, 
Löblovics János és neje Fischer Betti kis-uj 
utcza 1724 sz. házát 6000 frlért.

Nagy János és neje Balogh Sára veszik 
Kéki Lajos és neje Károly Sára csapó-kerti 
szőllőjét 180 frtért.

Szilágyi Gábor és neje Szabó Mária ve­
szik. Szilágyi János és neje Pulii Sára csapó- 
kerti szőllőjét 500 frtért.

Keszler Jakab és neje Haviár Karolina 
veszik Dobi János és neje Albert Juliánná 
ondödi földét 350 frtért,

Márk Endre és Lengyel Emilia veszik 
Sipos Sándor úgyis mint gyám és társai ma- 
jorsági földét 25Ó0 frtért.

Medgvaszay Sándor és neje Zöld Juliánná 
veszik Boros Ferencz és neje Kágyi Mária 
nap-uteza 2497. sz. házát ondödi földével 
5000 frtért.

Lukács Géza veszi Varjas Istvánná Vér­
tesi Zsuzsánna halápi kaszállóját 150 frtért.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő-, szerkesztő és lapkiadó: Xósa Barna.

Főmunkalárs : Dr. Bakonyi Samn.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)



Fontos,
háziasszonyoknak es mosóintézeteknek

Csak 1-szeri tanítás után mindenki kony- 
on fel fonható legkíméletesebb, igen elosmert StiÄw . ruhamfisfls és

kitűnő fenvvasalást minden erős nyomás nél­
kül a hírneves, ártalmatlan Havasi gyopár- 
ezüst ruha fénynyel, minden legcsekélyebb

-■SSÄ-.
. - „.,,,rq terjed. A támlás ára 1 irt. ta­

lálható délután 2-4 óráig. Délelőtt oktatást 
adok a hazaknál. Tisztelettel Klaksbrunn 
j cs. és kir. eng. magántamtó szakiskola

BéCS' A »Neues Pester Journal- 1893. május 
10-én Írja Nyilvános elösmerés. Egy nehány 
íap óta a fénvvasalás könnyű methodusa a

mosó és tisztító-intézete Budapest, Király-

UtCZaÚgyszintén a budapesti ipar-tanoda által 
is meediesértetett és elösmertetett ezen me - hodas minin a tanítványok egyeten egy 
leczke után otthon a legszebb próbákat
hett6kl000 elösmerés található szives megte­

kintés végett

Kölcsön
részvényeire is lehetőleg

u iriolfai tiljn írtítiig
valamint arany- és ékszer-tár­
gyakra a legmagasabb összegig mérsé­
kelt kamat és discrétió mellett.

A visszafizetés tetszés szerinti rész­
letekben teljesíthető

Krátky J.
report-üzleti irodája

Budapest: VII. Rottenbiller-utcza 12. 
Vidéki megbízásokra a penz-posta 

fordultával küldetik.
(226.)

kintés végett. ________ ____________________________________ 4 . .

* GANZ és TAKSA s
vasönto és gépgyár részvénytársulat 

BUDAPESTEN és LEOBERSDORFBAN Becs meUett.

városi hatóságok, Mjeimóhe UUtsiertc UtüDÖ Mniéfe» m.ndc

váltakozó áramú elektpomos rendszcnet^

ezen rendszert bányákban es olyan gazdasagok . „.z., továbbá ;, rendszert bányákban és olyan gazdaságos,^, e _ . m .
GANZ és TARSA vasöntö és gépgyar-reszvenytarsulat yanl
u” ______ '1 1- „3. kéregönte«'

v-N ' 1 j és készülékeket kőszén
(jtUpCKOT vagy nemes érez fejtésere

Keményöntésü- és aczélkerekeket
-_tiubat kerélbányaceillékhez s egész csilieket

MÍI ben mindennemű vasúti kocsikat

M Keresztezéseket és kerekeket
keregtintceböl és aczelból

Kéregöntésü zúzópofákat,
_ kéregöntésü hengereket és hengergyurüket ap- 
3 ritó gépekhez és golyós zuzómahnokat.
IjjPPPPPPPPP^lPPPPPP^

rí I 1 kóregöntéenhen-
llenffcrszékéivé L ger etkei. melyek
mé„ kisebb malmokban is előnyösebben dolgoz­
ik. mint a malomkövek ; valammt egész ma- 
lomberendezeseket^ ^ ég cellulose gyár„

Gepeket tására. .
... 11 . ,, x a helyi viszonyok szerint
lmom akar szerkesztve, pontos szaba- 
lyozással. f ,

Gáz- és petróleom motorokat
álló vagy fekvő, egy vagy két hengerrel.

Frictiós kapcsokat és dyna- 
mométereket.

■ í ® •• . áX#ltof/184% KmSTi
Mariahilfcrsl rasse 3«) * am.k. posta átellenében.

kitüntetve több világkiállításon.

NEUMANN M.
bécsi férfi-, Un- és gyermek rul»-iiagykereskedő és gyáros

ajánlja a nyári idényre becses figyelembevételre a következeket:

férfi Öltönyök 8 frt 50 krtol 30 írtig.
flu öltönyök 6 » — » 7k

gyermek öltönyök 3 » — »
férfi felöltők 9c- 8 rí? “
fin felöltök 7 » - » ",
gyermek felöltők 5 » w

A t SZÜlŐk figyelmébe ajánlom gazdagon felszerelt raktáramat gyer- meb,!#Ä tarlós szövetekből jól elkészUett külünlegessegeket

tartalmaz., gzabott ;lr mindegyik darabon számokban meg van jelölve,
tehát minden t vevő a kellemetlen alkudozásoktól meg van kuneve= 8 W i 

szelesen biztosítva van arról, hogy az általa vásárolt ruhakert c,a Y 

mely annak minőségével egyenértékű.
Mivel üzletemet ezentúl vasárnap d. e. 1 oi< 1 

^5m, e végett a vásárló közönség érdekéből az üzletet szómba-

ton este 11 óráig nyitva tartom.
Mértékutáni megrendelések pontosan teljesítetnek.

= Q

ó ti ct t; era

— sr-< 2: c.

(•289.)
po.
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"dEBRECZEN” nyomdája
£15“ 1^oSSXondeBett fctey^yemda

U KÉSZÍT;

e-

Elvállal mindenféle nyomtatványokat.

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

-*£- Vidéki megrendelések gyorsa» és pontosa» esoköáöltetnek

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TANCMNDEKET cs étlapokat.

jyg- Vidéki megrendelések gyorsa» és pontosan eszközöltetne

©
I

i Ízléses kiállítás!
! Jutányos árak!

iietta lucgo -------- , „  • ———

——---- ~~ 1-- T-, Y y V T ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.
Vidéki megrendelések ERDÉLYI I S T V A ^nyom ______- ff)

Nyóíndánka,. hol ésiak^ Magyaré,szäs legrégibb « .egeUerjedlebl, polUlkai napilapja a

„OEBRECZE 18“,

0---------„ i»<,i,itAnvosabb árak mellett eszközöltetnek.
Hirdetések a DEBRECZEN czimü lapbrm a ^ y ------ -------- ---------------

Ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

SZÁMLÁKAT, RÖVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JÉG 1ZÉKEKET.

aer Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. «36

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakoiu -,31fc
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
gg. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek

-e

XXV. évfolyam.
Előfizetési Árak

helyben, vagy postán küldve 
Egész évre . . . 10 frt — kj
Félévre .... 5 » — »
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra 1 » — *

Egyes szaza 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden kő 
emeny a szerkesztősegbe ;b túr l>-'8 s. 

bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos kőnyvkereeicedésebel 

és a kiadóhivatalban. (Főttr 182H.
alutt.)

A z a (1 ó
Minden harmadik] 

megy a társadalom a 
egyes polgárok kép«-J 
viselése tekintetében i| 
san megállapítani — 
valóságos fogcsikorgat«] 
— küzdelem a léiért, 
a hatalom ellen, melyl 
örömest támogatni, l( 
küzdelem az állam el 

Ha a külföldi szel 
adófizetésünket, furcsa 
népünk jelleméről. Mii 
Iámban fizetnek adót 
bet, mennél magasabb 
turális (oka. De az a ] 
tők és a kincstár ke 
ismeretlen.

Az idegen valóba] 
gyarországot oly nép] 
csinyes, egoista indok] 
mely minden megenu 
engedett eszközt fellu] 
a közös teherviselés 
sége elő! megvédeimel 
vád igaztalan népünk! 
nehéz időben is bebiz] 
állam érdekei iránti 
egy nép mögött sem 

Rejtélyszámba ni 
mig a mi népünk rj 
esetén rendkívüli 
épen a rendes forgás] 
lehetőt elkövet, hogy | 
kötelezettség alól 1 

Illesse a vád az, 
mindekkorig nem bi 
hogy egészséges, oko^ 
csőt állítson föl, mi 
selés arányos eloszt] 
fokozottabb igénybev« 
bek lehető megkímélj 
ban. Magyarországod 
abszolutizmus adózási 
mely majdnem azono 
ban érvényben álló i] 

Tíz százaléka i 
mellette egész sereg 
Ily adózási rendszer

A „DEBRECZíE-N
Báró Jésik.1

— 1813—I

A legelső magyar 
Miklós özvegye, báró 
ezüsthaju, nemes lelki 
este nyolezvanéves ko« 
magányában. Olyan csel 
nultságban élt mar éviid 
bereket bizonyára nem 
meglepni, mint inkább a| 
hírét se hallották. Huszíj 
az özvegyi gyászruhát ej 
egyetlen ulja volt mind 
feher keresztes sírhoz 

ti legfönségesebb 
lése volt a boldogult, ti 
bői ment feleségül a lm 
a ki bibliai türelemmel 
első feleségétől való 
dejét.

A mézeshetek idi 
badságharcz riadója ij 
szurdoki szép napok ól, 
védés, elhagyatottság 
hányatott férfi hamar 
ban, egyedül szerelmei 
óráig megtartani az éle 
rata kezek, a melyek 
voltak szokva, áru Igát! 
csipkekelméket a brü-z 
szellemileg elhomályosul 
nyelmet megszerezhess 

A megboldogult 
kezőkben adjuk:

Nyomatott a »
Debreczen* nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


